江苏省丹阳高级中学高三模拟考试
物理试卷
命题人：丁洪良    审核人：阮传志
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一、单项选择题．本题共5小题，每小题3分，共计15分．每小题只有一个选项符合题意．

1．把火星和地球绕太阳运行的轨道视为圆周，由火星和地球绕太阳运行的周期之比可求得[来源:学,科,网Z,X,X,K]
   A．火星和地球的质量之比                    B．火星和太阳的质量之比

   C．火星和地球到太阳的距离之比              D．火星和地球表面的重力加速度之比
[image: image1]2．电荷量为+Q的点电荷和接地金属板MN附近的电场线分布如图所示，点电荷与金属板相距为2d，图中P点到金属板和点电荷间的距离均为d．已知P点的电场强度为E0，则金属板上感应电荷在P点处产生的电场强度E的大小为
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[image: image29]3．一越野骑手（可视作质点）以匀速率沿陡峭的山坡在竖直面内骑行，其轨迹如图所示．从图中可以看出，其在a、b、c、d 四点处加速度最大的点是
[image: image30]    A. a         B. b        C. c        D. d
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4．如图所示电路中，R为某种半导体气敏元件，其阻值随周围环境一氧化碳气体浓度的增大而减小．当一氧化碳气体浓度增大时，下列说法中正确的是

A．电压表V示数增大             B．电流表A示数减小
C．电路的总功率减小

D．变阻器R1的取值越大，电表示数变化越明显

[image: image32]5．如图所示，钢铁构件A、B叠放在卡车的水平底板上，卡车底板和B间动摩擦因数为μ1， A、B间动摩擦因数为μ2，μ1>μ2，卡车刹车的最大加速度为a，a> μ1g，可以认为最大静摩擦力与滑动摩擦力大小相等．卡车沿平直公路行驶途中遇到紧急情况时，要求其刹车后在s0距离内能安全停下，则卡车行驶的速度不能超过
A．
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[image: image33]二、多项选择题．本题共4小题，每小题4分，共计16分．每小题有多个选项符合题意．全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分．
6．如图所示电路中，A、B为两个相同灯泡，L为自感系数较大、电阻可忽略不计的电感线圈，C为电容较大的电容器，下列说法中正确的有

A．接通开关S，A立即变亮，最后A、B一样亮

B．接通开关S，B逐渐变亮，最后A、B一样亮

C．断开开关S，A、B都立刻熄灭

D．断开开关S，A立刻熄灭，B逐渐熄灭

7．如图所示，A、B两小球从O点水平抛出，A球恰能越过竖直挡板P落在水平面上的Q点，B球抛出后与水平面发生碰撞，弹起后恰能越过挡板P也落在Q点．B球与水平面碰撞前后瞬间水平方向速度不变，竖直方向速度大小不变、方向相反，不计空气阻力．则
[image: image34.png]


A．A、B球从O点运动到Q点的时间相等
B．A、B球经过挡板P顶端时竖直方向的速度大小相等
C．A球抛出时的速度是B球抛出时速度的3倍
[image: image35.png]!




D． 减小B球抛出时的速度，它也可能越过挡板P
8．一小球从地面竖直上抛，后又落回地面，小球运动过程中所受空气阻力与速度成正比，取竖直向上为正方向．下列关于小球运动的速度v、加速度a、位移s、机械能E随时间t变化的图象中，可能正确的有
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9．溜索是一种古老的渡河工具，现已演变为游乐项目．如图所示，滑轮、保险绳索与人体连接，粗钢索两端连接在固定桩上．人从高处平台的A点出发，借助几十米的落差，沿钢索顺势而下，滑过最低点C，到达B点时速度为零．下列说法中正确的有
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A. 人滑到C点时速度最大

B. 人从A滑到C的过程中，重力的功率先增大后减小

[image: image42.wmf]p

C. 人滑到C点时的加速度方向竖直向上

D. 钢索对左侧固定桩的拉力小于对右侧固定桩的拉力

三．简答题：本题分必做题（第10、11、12题）和选做题（第13题）两部分（本卷只提供3－3试题），共计42分．请将解答填写在答题卡相应的位置．
10．（8分）某小组测量木块与木板间动摩擦因数，实验装置如图甲所示.
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（1）测量木块在水平木板上运动的加速度a．实验中打出的一条纸带如图乙所示．从某个清晰的点O开始，每5个打点取一个计数点，依次标出1、2、3…，量出1、2、3…点到O点的距离分别为s1、s2、s3…,从O点开始计时，1、2、3…点对应时刻分别为t1、t2、t3…,求得
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-t图象如图丙所示．图线的斜率为k，截距为b．则木块的加速度a=  ▲  ；b的物理意义是  ▲  ． 

（2）实验测得木块的加速度为a，还测得钩码和木块的质量分别为m和M，已知当地重力加速度为g，则动摩擦因数μ=  ▲  ．
（3）关于上述实验，下列说法中错误的是  ▲  ．
A．木板必须保持水平

B．调整滑轮高度，使细线与木板平行

C．钩码的质量应远小于木块的质量

D．纸带与打点计时器间的阻力是产生误差的一个因素

11. （10分）测量电源的电动势和内阻，提供的器材如下：
A．待测电源（电动势约为8V、内阻约为 2Ω）           

B．电压表V（0-3V，内阻约为3kΩ）      

C．电流表A（0-1A）    

D．电阻箱R（0-99999.9Ω）     

E．滑动变阻器（0-20Ω）

F．滑动变阻器（0-100Ω）         

G．开关、导线若干    
（1）采用图甲所示电路测量电压表的内阻RV．调节电阻箱R，使电压表指针满偏，此时电阻箱示数为R1；再调节电阻箱R，使电压表指针指在满刻度的一半处，此时电阻箱示数为R2.

①电压表内阻RV=  ▲  ． 

②关于上述实验，下列说法中正确的有  ▲  ．

A．实验中电源可使用待测电源

B．闭合开关S前，应将电阻箱阻值调到最小

C．调节电压表满偏时，电阻箱的阻值是逐渐增大的

D．实验中忽略了电源的内阻，会使测量值偏大

（2）若测得电压表内阻RV=3010Ω，与之串联R=  ▲  Ω
的电阻，将电压表的量程变为9V．
（3）为测量电源的电动势和内阻，请用笔画线代替导线，

将图乙电路连接完整．实验中，滑动变阻器应选择

  ▲  （选填“E”或“F”），并指出产生实验误差的一个原因（写出一点）：  ▲  ．
12．（12分）选修3-5

（1）下列说法正确的是  ▲  
    A．对黑体辐射的研究表明：随着温度的升高，辐射强度的最大值向波长较长的方向移动

    B．放射性物质的温度升高，则半衰期减小

C．在光电效应实验中，用频率为[image: image13.png]


的光照射光电管阴极，发生了光电效应，若改用频率大

于[image: image14.png]


 的光照射，光电子的最大初动能变大

    D．氢原子从激发态向基态跃迁只能辐射特定频率的光子

（2）我国科学家因中微子项目研究获2016基础物理学突破奖．中微子是一种静止质量很小的不带电粒子，科学家在1953年找到了中微子存在的直接证据：把含氢物质置于预计有很强反中微子流（反中微子用
[image: image15.wmf]v

表示）的反应堆内，将会发生如下反应 
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，实验找到了与此反应相符的中子和正电子．若反中微子能量是E0，则反中微子质量
[image: image17.wmf]m

n

=  ▲  ，该物质波的频率v =  ▲  ．（普朗克常量为h，真空中光速为c）
（3）在
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反应过程中，
①若质子认为是静止的，测得正电子动量为p1，中子动量为p2，p1、p2方向相同，求反中微子的动量p．
②若质子质量为m1，中子质量为m2，电子质量为m3，m2>m1．要实现上述反应，反中微子能量至少是多少？（真空中光速为c）

13．【选做题】（本卷只提供3－3试题）．
（1）下列说法中错误的是  ▲  ．

      A．雾霾在大气中的漂移是布朗运动

B．制作晶体管、集成电路只能用单晶体

C．电场可改变液晶的光学性质

D．地球大气中氢含量少，是由于外层气体中氢分子平均速率大，更易从地球逃逸

（2）每年入夏时节，西南暖湿气流与来自北方的冷空气在江南、华南等地交汇，形成持续的降雨．冷空气较暖湿空气密度大,当冷暖气流交汇时，冷气团下沉，暖湿气团在被抬升过程中膨胀．则暖湿气团温度会  ▲  （选填“升高” 、“ 不变”或“ 降低”），同时气团内空气的相对湿度会  ▲  （选填“变大”、“不变”或“变小”）．
（3）一定质量的理想气体经历了如图所示的ABCDA循环，p1、p2、V1、

  V2均为已知量．已知A状态的温度为T0，求：

1 C状态的温度T；

2 成一个循环，气体与外界热交换的热量Q．

四、计算题：本题共3小题，共计47分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
14．（15分）如图所示，质量为m、电阻为R的单匝矩形线框置于光滑水平面上，线框边长ab=L、ad=2L．虚线MN过ad、bc边中点．一根能承受最大拉力F0的细线沿水平方向拴住ab边中点O．从某时刻起，在MN右侧加一方向竖直向下的匀强磁场，磁感应强度大小按B=kt的规律均匀变化.一段时间后，细线被拉断，线框向左运动，ab边穿出磁场时的速度为v. 求：

（1）细线断裂前线框中的电功率P；

（2）细线断裂后瞬间线框的加速度大小a及线框离开磁场的过

程中安培力所做的功W；

（3）线框穿出磁场过程中通过导线截面的电量 q．


15．（16分）光滑管状轨道ABC由直轨道AB和圆弧形轨道BC组成，二者在B处相切并平滑连接，O为圆心，O、A在同一条水平线上[image: image19.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，OC竖直．一直径略小于圆管直径的质量为m的小球，用细线穿过管道与质量为M的物块连接，将小球由A点静止释放，当小球运动到B处时细线断裂，小球继续运动．已知弧形轨道的半径为R=
[image: image20.wmf]3
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m，所对应的圆心角为53°，sin53°=0.8，g=10m/s2．

⑴若M=5m，求小球在直轨道部分运动时的加速度大小．

⑵若M=5m，求小球从C点抛出后下落高度h=
[image: image21.wmf]3
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m时到C点的水平位移．

⑶M、m满足什么关系时，小球能够运动到C点？



16．（16分）如图a所示，匀强磁场垂直于xOy平面，磁感应强度B1按图b所示规律变化（垂直于纸面向外为正）．t=0时，一比荷为
[image: image22.wmf]5
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C/kg的带正电粒子从原点沿y轴正方向射入，速度大小
[image: image23.wmf]4
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，不计粒子重力．
⑴求带电粒子在匀强磁场中运动的轨道半径．
⑵求
[image: image24.wmf]4
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时带电粒子的坐标．
⑶保持b中磁场不变，再加一垂直于xOy平面向外的恒定匀强磁场B2，其磁感应强度为0.3T，在t=0时，粒子仍以原来的速度从原点射入，求粒子回到坐标原点的时刻．


[image: image25.png]AP 2019 Bl = ZHBFR
WESEERRINITE

—. BEUEHE KBS ME, WOEI G, 1SS SAERE—MEREOEE.
LC 2B 3C 4D 54

STAEE: AEONE, WA, SEI65. BARAEMEREOEE. SHER
WA, ENEFENES, BERFENGS.

6. ABD 7.BCD 8. AC 9. BD

MEE: ABEVME, 05 EENERTESE FASO0E .

1000 % Q4 OAWEHEE Q4 @ +”" Qm@can

1L (D) ReARy Q4D AD Q240 GRS 14

@600 Q24 B REQMEAD @
ERONE LEABEEEENS, DREAZE, @
EHEE A5
0. s 5

wemam @

am Bam

) © HHRFEEH pmptp, Bnmsm
Qs
© HERTE, RN R
E+me=m tm)c @m
RMER E=(y - m) am

B GEEEESD )
DA G @ BIE TR @M
(3) DR D RN T

p_n
cap B-P pa4

Bl
wie 7-Bhg

CHRAETERMIND )
O =p@-K) Wopmp@ 57
SHEH W=+ Tk po D Ve am
ERHEE EH AU=0 4T 6 am




[image: image26.png]W 0=(n-pE- D> “WARA asm
. SHEE: AR 3N, ST MERETHAENFRS. TEANEENEES
ATHREEENTESS, AREHINE, FRFOTTATH SRR

s @ psamee £-20-28p am
E_EPL

whe paloLL s

@ BAGERARES FoF, GHIUH, ERIOTHARSHD) 45

spwmen -5 2 @m

SpRTESRS, faEE T-Int @m
3) REASEHAREREIN By W

asm

asm

asm

asm

asm

CHETH g=ASR, FIRES)

15. (1649
() WEAHEARF, PR Fmgsins3=ma asm
A MgF-Ma asm
BRI s Q@m

QYERIA 048 . 1§ g=RiaS3*
@Y} =2ax,, » W82 Tms (14

MBS C. MM, L = o e meR-coss3) @)
R C MR, 1ot am
as





[image: image27.png]MEx=gm as
YN A—B: M. m REHIHEFE

%(unn ¥ = Mgx,, ~mgx,, sinS¥ 25

B, MR B—C, v,

0-3m = mgR-coss3®) am
B, Wi =2 am
16. (1650
We (D BURFEIBRSSES, BLENRRALA,
,.&:,,,% am
RS
reim am

Q) BB FERS FEN 0,

asy
© WIS,
as
10 D10 s B, REEAT . MEROROR,
62 am

SR a B, BETUTXRTS,

B x=2r+2rsin = QeVDme3dm Q)

Py y:%m%:«&nﬂum am

HRRFNLHER G4im, 141m)
(3) 1IN B03T MRS SHRHBING, 1A b Fiw,

T seent+Lom01201,





[image: image28.png]A g

asm

°

RFEHEOE cFiR, MR FEBRAONES, o,
4=Geamma07s am

£ =2+ Dax10%s (=012) Qam





注  意  事  项


考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求


1．答题前，请务必将自己的姓名、考试号等用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔填写在答题卡上．


2．请认真核对答题卡表头规定填写或填涂的项目是否准确．


3．作答非选择题必须用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔写在答题卡上的指定位置，在其它位置作答一律无效．作答选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案．


4．如有作图需要，请用2B铅笔作答，并请加黑加粗，描写清楚．
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